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ผนวก ค 
 

กระบวนการลําดับชัน้เชิงการวิเคราะห (Analytic Hierarchy Process: AHP) 
  

 การจะตัดสินใจเพื่อเลือกระบบมาตรฐานที่เหมาะสมมาประยุกตใชในองคกรนัน้ จาก

การศึกษาหาปจจัยที่จะชวยในการตัดสินใจเลือกใชระบบมาตรฐานน้ัน พบวามีปจจัยจํานวนมากที่

เกี่ยวของ และเพื่อใหเกิดประสิทธิภาพในการตัดสินใจหรือเปนการเลือกตัดสินใจอยางเหมาะสม 

จึงไดเลือกนาํเทคนิคกระบวนการลําดับชัน้เชิงการวเิคราะห (Analytic Hierarchy Process: AHP) 

เขามาใช โดยกระบวนการดังกลาวไดถูกพฒันาโดยศาสตราจารย Thomas Saaty (โทมัส สาตต้ี) 

ในชวยปลายปทศวรรษที ่1970  

 AHP เปนกระบวนการที่ใชในการชวยตัดสินใจในประเด็นปญหาที่มคีวามซับซอน มี

หลายปจจัย มีทางเลือกจํานวนมาก รวมถึงปญหาที่เปนรูปธรรมและนามธรรม โดยเลียนแบบ

กระบวนการตดัสินใจของมนุษย โดยมีการแบงองคประกอบของปญหาแลวจัดข้ึนใหมใหอยูในรูป

ของแผนภูมิตามระดับชั้น หลังจากนัน้จะใชตัวเลขที่เกิดจากการวินิจฉัยเปรียบเทียบความสําคัญ

ของแตละปจจัยและสังเคราะหตัวเลขของการวินิจฉัย เพื่อนาํปจจัยหรือทางเลือกมาคํานวณ เพื่อ

หาคาลําดับความสาํคัญสูงที่สุดและส่ิงทีม่ีอิทธพิลตอผลลัพธของการแกไขปญหานัน้ และยังชวย

เพิ่มประสิทธิภาพใหกับการตัดสินใจที่เปนกลุม ดวยหลักการของ AHP เปนการใชวธิีการคํานวณ

ทางคณิตศาสตรเขามาชวยในการตัดสินใจ จึงทาํใหมีความนาเช่ือถือวามีประสิทธภิาพและความ

ถูกตอง 

1. ลักษณะเดนของกระบวนการลําดับชัน้เชิงการวิเคราะห 

1. มีความนาเชื่อถือ เนื่องจากใชวิธีการเปรียบเทียบเชิงคูในการตัดสินใจกอนทีจ่ะลง

มือตอบคําถาม 

2. มีโครงสรางแผนภูมิลําดับชัน้ เลียนแบบกระบวนการตัดสินใจของมนุษย ทําให

งายในการใชงานและการทาํความเขาใจ 

3. ผลลัพธที่ไดเปนตัวเลข ทําใหงายตอการจัดลําดับความสําคัญ 

4. สามารถขจัดการตัดสินใจแบบมีอคติหรือลําเอียงออกไปได 
5. ใชไดกับการตัดสินใจแบบคนเดียว หรือแบบที่เปนกลุม 

6. กอใหเกิดการประนีประนอมและการสรางประชามติ
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7. ไมจําเปนตองใหผูเชี่ยวชาญมาคอยควบคุม 

2. หลักการสาํคัญของกระบวนการลําดับชัน้เชิงการวเิคราะห 

 กระบวนการตดัสินใจที่มีเหตุผลตองมีคุณลักษณะ 2 ประการ คือ องคประกอบตางๆ 

ตองมีความเช่ือมโยงกันอยางเหมาะสม และตองมีความสอดคลองกันของเหตุผลระหวาง

องคประกอบตางๆ หลักการสําคัญของกระบวนการลําดับชั้นเชิงการวิเคราะห (วิฑรูย ตันศิริคงคล

,2542) มี 3 หลักการดังตอไปนี ้

1. หลักการสรางแผนภูมิ โดยทัว่ไปมนุษยมีความสามารถในการรับรูวัตถแุละ

ความคิด และใหความหมายของส่ิงที่รับรู โดยความรูของมนษุยจะถกูเก็บไวในใจ และความรูทีถ่กู

เก็บไวยงัถูกแบงเปนสวนๆ ในลักษณะที่เชื่อมโยงกัน โดยกอนที่จะเร่ิมสรางแผนภูมิ จะตองสราง

รูปแบบของปญหาใหเปนโครงสรางลําดับชั้น โดยเร่ิมตนดวยกรระบุถึงองคประกอบหรือปจจัยที่

เกี่ยวของกบัปญหา และจัดปจจัยตางๆ เปนหมวดหมู และหลังจากนั้นก็แบงกลุมปจจัยออกเปน

ระดับชั้นอีกคร้ัง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพที ่แผนภูมิลําดับชั้นทั่วไปของกระบวนการลาํดับชัน้เชิงการวเิคราะห (AHP) (Saaty, 1980) 

 

2. หลักการใชดุลยพินจิเชิงเปรียบเทียบ เปนการเปรียบเทียบความสําคัญของปจจัย

ตางๆ ในกระบวนการลาํดับชั้นเชิงการวิเคราะห ผูตัดสินใจตองเปรียบเทียบปจจยัทีม่อียูใน

ระดับชั้นเดียวกันเปนคูๆ โดยคํานงึถงึความสําคัญที่มีตอระดับชั้นที่สูงกวาเปนคูๆ จนครบทุกปจจัย 

ลําดับชั้นที่ 1 :  

เปาหมายหรือ

ลําดับชั้นที่ 2 :  

เกณฑ, วัตถุประสงค

เปาหมาย 

วัตถุประสงค 1 วัตถุประสงค 2 วัตถุประสงค n 

ทางเลือก 1 ทางเลือก 2 ทางเลือก n 
ลําดับชั้นที่ 3 :  

ทางเลือก, ปจจัย 
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3. หลักการความสอดคลองของเหตุผล ความสอดคลองของเหตุผลมีความหมาย 2 

ประการ ประการแรก หลักการตัดสินใจภายใตวัตถุประสงคเดียวกนั ประการที ่ 2 การวิเคราะห

ความสอดคลอง 

3. ข้ันตอนของกระบวนการลําดับชั้นเชิงการวิเคราะห 

 กระบวนการลาํดับชั้นเชิงการวิเคราะหประกอบดวย 3 หลักการ คือ หลักการสราง

รูปแบบของปญหา หลักการใชดุลยพนิิจเปรียบเทียบ และหลักการความสอดคลองของเหตุผลที่

กลาวไวขางตน ประกอบดวยข้ันตอนยอย 8 ข้ันตอนสําหรับการประยุกตใชกระบวนการลําดับชัน้

เชิงการวิเคราะหดังนี ้

1. การวางกรอบของปญหาวาง กรอบของปญหาใหตรงประเดน รวมถึงหาเกณฑ

การตัดสินใจและทางเลือกทีเ่หมาะสม เพื่อไมใหเกิดความลาํเอียงในการตัดสินใจ รวมถงึการ

กําหนดคุณสมบัติของบุคคล และหลักเกณฑตางๆ ในการตัดสินใจ 

2. การสรางแผนภูมิของกระบวนการลําดับชัน้เชิงการวเิคราะหการกาํหนดเปาหมาย 

ปจจัย ทางเลือกที่ไดจากข้ันที่ 1 มาจัดทําเปนโครงสรางลําดับชั้น โดยเร่ิมตนจากการระบช้ันบนสุด

ลงมา โดยช้ันบนสุดจะเปนเปาหมาย และช้ันตอๆ มาเปนวัตถุประสงคยอย และทางเลือก 

ตามลําดับ จํานวนระดับชั้นของโครงสรางจะข้ึนอยูกับความซับซอนของปญหาทีท่ําการศึกษา 

3.  การสรางตารางเมตริกซ เพื่อวนิิจฉัยเปรียบเทียบปจจยัตางๆ เปนคู ทําการ

จัดลําดับความสําคัญของปจจัยตางๆ โดยการวนิิจฉัยเปรียบเทียบระหวางปจจยัตางๆ เปนรายคู 

ภายใตเกณฑการตัดสินใจแตละเกณฑ เคร่ืองมือที่เหมาะสมในการเปรียบเทียบเปนรายคู คือ 

ตารางเมตริกซ นอกจากจะชวยอธิบายเกี่ยวกับการเปรียบเทียบแลว ตารางเมตริกซยังสามารถ

ทดสอบความสอดคลองกันของการวนิิจฉัย และสามารถวิเคราะหถึงความออนไหวของลําดับ

ความสําคัญ เมื่อการวนิิจฉัยเปล่ียนแปลงไดอีกดวย 
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 เกณฑ

ตัดสินใจ 

ปจจัย 1 ปจจัย 2 ปจจัย 3  

 ปจจัย 1 1 3    การตัดสินใจ 

 ปจจัย 2 1/3 1   

 ปจจัย 3   1  

 

 

      เมตริกซสวนกลับ   

 จากตารางเมตริกซขางตน ปจจัย 1 ในแถวซายมือบนสุด จะถูกเปรียบเทียบกบั

ปจจัย 2 – 3 ในแนวนอนของปจจัย 1 การเปรียบเทียบกดํ็าเนนิการเชนเดียวกันในแนวนอนที ่2 ใน

การเปรียบเทยีบนัน้ เราจะถามตนเองวา ปจจยันี้มีความสําคัญ หรือ สงผล หรือ มอิีทธิพล หรือ มี

ผลประโยชนมากกวาปจจยัอ่ืนทีน่ํามาเปรียบเทียบในระดับไหน โดย AHP จะใชตัวเลข 1 – 9 แทน

ระดับความสําคัญ เพื่อวัดระดับความแตกตางระหวาง 2 ปจจัย ทีถู่กเปรียบเทียบในแงตางๆ  

ตารางที่ มาตราสวนในการวนิิจฉัยเปรียบเทียบเปนคู (Saaty,1980) 

 ความหมาย คําอธิบาย 

1 ความสําคัญเทากนั  

(Equally Important) 

ทั้งสองปจจัยมีความสําคัญตอวัตถุประสงค

เทากัน 

3 สําคัญกวาปานกลาง  

(Moderately More Important) 

ปจจัยทีพ่ิจารณามีความสําคัญมากกวาอีก

ปจจัยหนึ่งปานกลาง 

5 สําคัญกวาอยางเดนชัด 

(Strongly More Important) 

ปจจัยทีพ่ิจารณามีความสําคัญมากกวาอีก

ปจจัยหนึ่งอยางเดนชัด 

7 สําคัญกวาอยางเดนชัดมาก 

(Very Strongly More Important) 

ปจจัยทีพ่ิจารณามีความสําคัญมากกวาอีก

ปจจัยหนึ่งอยางเดนชัดมาก 

9 สําคัญกวาสูงสุด 

(Extremely More Important) 

ปจจัยทีพ่ิจารณามีความสําคัญสูงสุด 

2,4,6,8 สําคัญที่อยูระหวางแตละระดับ 

(Intermediate Judgment Value) 

ความสําคัญก้าํกึ่งระหวางความสําคัญแตละ

ระดับตามลําดับตัวเลข 

4. หาผลการวนิิจฉัยเปรียบเทยีบเปนคูๆ ทัง้หมดทีละคูแลวใสขอมูลตัวเลขของการ

วินิจฉัยเปรียบเทียบลงในตารางเมตริกซตามข้ันตอนที ่3 จนครบทกุเกณฑการตัดสินใจ 



126 

 

 

5. หลังจากใสขอมูลการวนิิจฉัยเปรียบเทยีบทั้งหมดลงในตารางเมตริกซแลว จึง

คํานวณหาลําดับความสําคัญและวิเคราะหความสอดคลองของการตัดสินใจในแตละระดับ 

6. ดําเนนิการตามข้ันตอนที่ 3,4,5 สําหรับปจจัยในแตละลําดับชั้น แตละชุดตาม

โครงสรางของแผนภูมิลําดับชั้นเชิงการวิเคราะห 

7. สังเคราะหองคประกอบทั้งหมดของแผนภูมิ โดยนาํเอาลําดับความสําคัญของ

ปจจัยในระดับลางมาถวงน้าํหนักกับลําดับความสําคัญของปจจัยที่อยูระดับถัดข้ึนไป และนําคา

ผลรวมที่ไดมาหาคาลําดับความสาํคัญทั่วทั้งแผนภูมิ 

8. คํานวณหาคาความสอดคลองของการตัดสินใจทัว่ทัง้แผนภูมิ เพื่อทดสอบวาการ
วินิจฉัยทัง้แผนภูมิสมเหตุสมผลหรือไม โดยมีขอกําหนดของคาอัตราสวนความไมสอดคลอง 

(Inconsistency Ratio, IR) (Saaty,1980) ดังตอไปนี ้

IR ≤ 0.05 สําหรับการเปรียบเทียบ 3 ปจจัย 

IR ≤ 0.09 สําหรับการเปรียบเทียบ 4 ปจจัย 

IR ≤ 0.10 สําหรับการเปรียบเทียบ 5 ปจจัยข้ึนไป 

4. การวิเคราะหลําดับความสําคัญ 

 ลําดับความสําคัญในกระบวนการ AHP (วิฑูรย, 2542) มีอยูดวยกัน 3 ประเภท คือ 

1. ลําดับความสําคัญเฉพาะแหง คือ ลําดับความสําคัญของแตละปจจยัในระดับชั้น

เดียวกนั ภายใตปจจัยที่อยูเหนือถัดข้ึนไปรวมกัน 

2. ลําดับความสําคัญทั่วทั้งแผนภูมิ คือ ลําดับความสําคัญของแตละปจจัยใน

แผนภูมิ เมื่อเทียบกบัคะแนนของปจจัยที่เปนปญหาหรือเปาหมาย ซึง่จะอยูที่ระดับชั้นสูงสุดและ

ตองมีคาเทากบั 1 เสมอ 

3. ลําดับความสําคัญรวม คือ ลําดับความสําคัญของปจจัยที่เปนทางเลือกที่ใชใน

การตัดสินใจ ซึ่งไดมาจากผลรวมของลําดับความสําคัญทั่วทัง้แผนภูมิของเกณฑตางๆ ในแตละ

ทางเลือก 
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5. ข้ันตอนการวิเคราะหลําดับความสําคัญ 

 ลําดับความสําคัญเกิดจากการนาํเอาผลการวนิิจฉัยเปรียบเทียบเปนคูๆ ของทกุๆ 

ปจจัยในตารางเมตริกซมาสังเคราะห ตัวอยางเชน การเลือกซื้อรถยนต 3 ยี่หอที่อยูในระดับ

เดียวกนั (วฑิูรย, 2542) คือ A, B, C โดยใชเกณฑความสะดวกสบายเพียงเกณฑเดียว เร่ิมตนดวย

การคํานวนหาคาจํานวนคร้ังในการวินิจฉัยเปรียบเทียบ โดยใชสูตรดังนี ้

   โดยที่ n = จํานวนปจจัยทีถู่กนาํมาเปรียบเทียบเปนคูๆ 

 ตอมาการสรางตารางเมตริกซ แลวใสชื่อรถท้ังในแนวนอนและแนวต้ัง ตอจากนั้นใส

เลขหนึง่ลงตามเสนทแยงมุของตารางเมตริกซ แลวทาํการเปรียบเทียบแลวใสตัวเลขในการ

เปรียบเทียบในสวนที่อยูเหนือเสนทแยงมุม สวนพื้นทีท่ี่อยูใตเสนทแยมงมมุเปนเพยีงคาตางตอบ

แทน ซึง่จะเปนเศษสวนของคาที่อยูเหนอืเสนทแยงมุม โดยยึดปจจยัในแนวต้ังเปนหลัก แลวนาํ

ปจจัยในแนวนอนมาเปรียบเทียบ ในกรณีที่ปจจยัในแนวต้ังมคีวามสําคัญมากกวาปจจยัใน

แนวนอน จะไดตัวเลขแสดงความสําคัญเปน 1 – 9 ในกรณีที่ปจจัยในแนวต้ังมีความสําคัญนอย

กวาในแนวนอน จะไดตัวเลขแสดงความสําคัญเปนเศษสวน ดังตัวอยางตอไปนี ้ เปนการตัดสินใจ

เลือกซ้ือรถยนต 3 ยี่หอ ภายใตเกณฑความสะดวกสบายอยางเดียว 

 ความสะดวกสบาย ยี่หอ A ยี่หอ B ยี่หอ C  

 ยี่หอ A 1 ½ ¼  

 ยี่หอ B 2 1 ½  

 ยี่หอ C 4 2 1  

 ในการทําวินิจฉัยเปรียบเทยีบ จะทาํเฉพาะสวนที่เหนือเสนทแยงมุมเทานั้น สวนพืน้ที่

ใตเสนทแยงมมุเปนคาตางตอบแทนของพืน้ที่เหนือเสนทแยงมุม สูตรที่ใชในการคํานวนหาจํานวน

คร้ังในการทําการวนิิจฉัยคือ 

 หลังจากนั้นตองหาผลรวมของตัวเลขในแถวต้ังของแตละแถวของตารางเมตริกซ 

 ความสะดวกสบาย ยี่หอ A ยี่หอ B ยี่หอ C  

 ยี่หอ A 1 ½ ¼  

 ยี่หอ B 2 1 ½  

 ยี่หอ C 4 2 1  

 ผลรวมในแถวตั้ง 7 3.5 1.75  
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 และนําตัวเลขแตละชองของแถวต้ังแตละแถว หารดวยผลรวมของตัวเลขในแถวต้ัง

นั้น เพื่อใหไดตารางเมตริกซของคาเฉลี่ยซ่ึงเปนนัยสําคัญที่ใชเปรียบเทียบระหวางปจจัยตางๆ 

 ความสะดวกสบาย ยี่หอ A ยี่หอ B ยี่หอ C  

 ยี่หอ A 1/7 ½/3.5 = 1/7 ¼/1.75 = 1/7  

 ยี่หอ B 2/7 1/3.5 = 2/7 ½/1.75 = 2/7  

 ยี่หอ C 4/7 2/3.5 = 4/7  1/1.75 = 4/7  

 และสุดทาย ตองหาคาเฉลีย่ของตัวเลขในแถวนอนแตละแถว โดยนาํเอาผลรวมของ

ตัวเลขทั้งหมดในแตละแถวนาํมาหารดวยจํานวนตัวเลขทีม่ีอยูในแตละแถวนอนนัน้ 

 แถวนอนที ่1 
 

= 0.14  

 แถวนอนที ่2 
 

= 0.29  

 แถวนอนที ่3 
 

= 0.57  

 ตัวเลข 0.14, 0.29 และ 0.57 คือคาลําดับความสําคัญเปรียบเทียบรวมนัน่เอง ซึ่ง

สามารถสรุปผลการสังเคราะหตัวเลขที่ไดมาจากการวนิิจฉัย วา ภายใตเกณฑความสะดวกสบาย 

ยี่หอ C มาเปนอันดับหนึง่ (57%) ยี่หอ B มาเปนอันดับสอง (29%) และ ยีห่อ A มาเปนอันดับสาม 

(14%) 

6. วิธีการคํานวณหาความสอดคลองกันของเหตุผล 

 โดยปกติแลว การใชประสบการณความรูสึกในการวนิิจฉัยปญหาที่มีความซับซอน

นั้น ยากทีจ่ะทําใหมีความสอดคลองสมบูรณ 100% แตความไมสอดคลองนั้นจะตองอยูในระดับที่

ยอมรับได ตอไปนี้เปนตัวอยางแสดงการวิเคราะหความสอดคลองของการตัดสินใจเลือกรถยนต 3 

ยี่หอ โดยใชเกณฑความสะดวกสบายเพียงอยางเดียว โดยหลังจากทีห่าคาลําดับความสําคัญ

เปรียบเทียบรวมไดแลว จะหาผลลัพธจากการคูณระหวางคาที่วนิิจฉัยเปรียบเทียบกับคาลําดับ

ความสําคัญ 

 ความสะดวกสบาย ยี่หอ A ยี่หอ B ยี่หอ C  

 ยี่หอ A 1 * 0.14 ½ * 0.29 ¼ * 0.57  

 ยี่หอ B 2 * 0.14 1 * 0.29 ½ * 0.57  

 ยี่หอ C 4 * 0.14 2 * 0.29 1 * 0.57  
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 หาผลรวมในแนวนอนของผลคูณระหวางคาที่วนิิจฉัยเปรียบเทียบกับคาลําดับ

ความสําคัญ 

 ความ

สะดวกสบาย 

ยี่หอ A ยี่หอ B ยี่หอ C ผลรวม  

 ยี่หอ A 0.14 0.15 0.16 0.45  

 ยี่หอ B 0.28 0.29 0.29 0.86  

 ยี่หอ C 0.56 0.54 0.57 1.67  

 

 เมื่อไดผลรวมในแนวนอนแตละแถว กน็ําผลรวมนัน้ต้ังแลวหารดวยลําดับ

ความสําคัญรวม 

 ยี่หอ A 0.45  0.14 = 3.21  

 ยี่หอ B 0.86  0.29 = 2.96  

 ยี่หอ C 1.67  0.57 = 2.93  

 นําผลลัพธที่ไดมาบวกกันแลวหารดวยจํานวนปจจัย ซึง่ในท่ีนี้เทากับ 3 

 (3.21 + 2.96 + 2.93)/3 = 3.03 = โดยประมาณ 

 เมื่อทราบคา จะตองหาคาดัชนีความสอดคลอง หรือ CI ซึ่งเทากับ  

  =    =   =  = 0.015      n = จํานวนปจจัย 

 เพื่อหาอัตราสวนความไมสอดคลอง ตองนําผลลัพธ CI ที่ไดมาเทียบกับคา CI ที่

ไดมาจากการสุมตัวอยางตารางเมตริกซจาํนวนมากดังนี ้

ตารางที่ 2.2 คา CI ที่ไดจากการสุมตัวอยาง 

ขนาดของตาราง

เมตริกซ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

คา CI ที่ไดจากการสุม

ตัวอยาง 

0 0 0.52 0.89 1.11 1.25 1.35 1.40 1.45 1.49 

 CR = ( ) = 0.015 / 0.52 =  0.03 หรือ 3% 

 ซึ่งจะเห็นวากรณีนี้การวนิิจฉัยมีความสอดคลองกันของเหตุผล เพราะคา CR = 3% 

ซึ่งนองกวาเพดานทีก่ําหนดไวคือ 5% โดยถาคาอัตราสวนความไมสอดคลองเกิดกวาคาทีย่อมรับ

ได สามารถแกไขดวยการเปรียบเทียบใหม 

 




